
     

නිපුණතා මට්ටම :-  
                            2.1 සුමට සන්ධිවල ඇතිවන ප්‍රතික්‍රියාවල තතාරතුරු නිර්ණය කිරීම සඳහා   

ඒකතල බලපද්ධති තයාදා ගනියි.  
 
 

 1). .AB,  BC,  හා  CA  දඬු තුනක් සුමටව සන්ධි කිරීතමන්ධ ABC  සමපාද ත්‍රිතකෝණය තනා තිතේ.  
එක් එක් දණ්තේ  බර W ය. එකම තිරස් මට්ටමක පිහිටි සුමට කූඤ්ඤ තදකක් මත AB හා AC  දඬුවල 

මධය ලක්‍ය ගැතටමින්ධ පද්ධතිය සමතුලිතතාතේ ඇත්නම්  A සන්ධිතේ ප්‍රතික්‍රියාව  හා B තහෝ C 

සන්ධිතේ   ප්‍රතික්‍රියාතේ  තිරස් හා සිරස් විතේදන තකාටස් තසායන්ධන. 
 

2.) එක එකක් W බර ද  2a දිග ද වූ  AB, BC දඬු තදකක්  B හි දී සුමට තලස ගටවා 
තිතේ. AB හා BC එක ම තිරස් මට්ටතම්  එකිතනකට 2c  දුරකින්ධ  පිහිටි  සුමට නාදැති  

තදකක් මත ගැතටමින්ධ  නිශ්චලව තිතේ. B වලින්ධ w බරක් එල්ලා ඇති අතර නාදැති 
තදකට ඉහළින්ධ  B පිහිටන තස් සමමිතික තලස දඬු තදක සිරස් තලයක  සමතුලිතතාතේ 
පිහිටයි  නම් දඬු තදතකන්ධ ඕනෑම එකක තිරසට  ආනතිය වූ  θ වල අගය  
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𝑤
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  ) වලින්ධ ලැතබන බව තපන්ධවන්ධන.               

 

3) එක එකක් W බර ඇති දිගින්ධ එක සමාන ඒකාකාර දඬු හයක් සුමට තලස සන්ධි 
කිරීතමන්ධ ABCDEF සැකිල්ලක් තනා  තිතේ. AC, AE හා CE සැහැල්ු දඬු  තුනක් 
මගින්ධ සවිි ‍ඩස්‍රයක ස්වරෑප ගන්ධවා ඇති තමම සැකිල්ල A ශීර්‍තයන්ධ නිදහතස් එල්තල් 
නම් B හා D සන්ධිවල ප්‍රතික්‍රියා තසායන්ධන. AC දණ්තේ ආතතිය   5√3

3
  W බව ද, CE  

දණ්තේ තතරපුම
4√3

3
  W බවද තපන්ධවන්ධන. 

සබරගමුව පළාත් අධ්‍යාපන දෙපාර්තදේන්තුව - සති පාසල 

සංයුක්ත ගණිතය  

13 දරේණිය  
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